

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO III.—NUM. 584

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán 2, bajo.

Miércoles 10 de Enero de 1906

De la Granja

Atento y con modestia gemela de su valía y celo, nos agradece en atento besalamano el ingeniero director de la Granja Instituto Agrícola, los justos elogios que hemos dedicado a su inteligente trabajo y plausible actividad, instándonos a que prosigamos poniendo lo que valga nuestro modesto esfuerzo en favor de asunto tan interesante para el bien público de la comarca.

Sin regateos ni desmayos, saben de más tanto el distinguido ingeniero como todos nuestros lectores, con cuanto afán y entusiasmo hemos puesto siempre al lado de cuanto haya representado un progreso para la región, todos nuestros esfuerzos y aun todos nuestros sacrificios.

Pero ¡ay! casi siempre nos hemos quedado solos en ese camino, y mucho más, si hemos sido los primeros en emprenderlo.

Son tales los venenosos celos de iniciativas que nos corren, que a veces hasta hemos recurrido al triste ardid de manifestar las nuestras, aparentando que seguíamos las de otros, para no quedar solos en nuestras pretensiones acerca de beneficios, mejoras o reformas que para el bien regional hayamos pretendido.

Bien cerca, por desgracia, está la prueba de que no exageramos en nuestros pesimismo.

Clara como la luz, porque su sencilla transparencia que triunfa de todas nuestras deficiencias de expresión, ha podido verse la importancia incuestionable y la urgencia patente que ofrece la gestión activa y rápida de las diligencias conducentes a que se dé cuanto antes principio a las obras de la Granja.

Sin embargo, ningún periódico local se ha hecho eco de nuestras manifestaciones, ni aun para acusar recibo de nuestra atenta y modesta invitación.

Es más, el Municipio celebró anteaño sesión, y en ella se ocupó, como

no podía menos de ocuparse, dado el apremio de las circunstancias, en la crisis obrera que atraviesa la capital.

Pues bien, se acordó telegrafiar al ministro para que facilitase recursos con que continuar las obras de incoadas ó no incoadas carreteras, pero ni una alusión tan solo se hizo a este asunto que tanta ayuda puede ofrecer para la solución del problema que se intenta resolver, y que tan viables medios de obtención presenta hoy.

Y eso que es tan claro y evidente que la consecución de ciento y tantas mil pesetas para esas obras no puede ser cosa muy difícil hoy, que aun no están aplicadas las cuatrocientas setenta y cuatro mil (si mal no recordamos) que están consignadas en los presupuestos generales recientemente aprobados, para las atenciones de estos institutos.

Y es una cantidad nada despreciable, si se mira desde el punto de vista de lo que de ella puede llegar a los proletarios afligidos por la presente crisis, y que tanto tienen que preocupar a la Corporación municipal.

Pues ni ofreciendo ese aspecto de perentoria utilidad que ofrece el asunto, además de toda su importante trascendencia, se ha dignado nuestro Municipio dirigir a él su atención para ver el medio de invitar a todas las Corporaciones y elementos sociales de la población y a los representantes en Cortes de la provincia, a fin de aunar sus esfuerzos en estos críticos momentos, impetrando del Gobierno tan señalado beneficio.

Esperábamos poco de nuestra apatía é indiferencia, pero no creíamos que llegara a tan poco.

Ya ve nuestro querido amigo el señor Trevijano a lo que tienen que quedar reducidos nuestros esfuerzos, a la mera manifestación platónica de un deseo ardientemente sentido por un bien transcendentalísimo para la provincia, que, por lo visto, inspira a todos la más glacial indiferencia.

Esto es todo.

nize la boda de la Infanta con vacaciones en los Centros judiciales.

Regalos a la infanta
El Archiduque Federico de Austria ha regalado a la Infanta Doña María Teresa tres magníficos aros de brillantes, de grandísimo valor artístico.

Los señores obispo de Madrid-Alcalá y general Polavieja han hecho también a S. A. R. espléndidos regalos.

Excursionistas a Alcalá
El Rey y los Príncipes de Baviera con su séquito irán hoy a Alcalá con el fin de revistar las tropas de aquella guarnición.

Regresarán a Madrid por la tarde.

Otro baile y otra boda
Dícese que en el mes de Marzo se celebrará en el hotel de la Infanta Doña Isabel un magnífico baile de gala para festejar el anuncio oficial de la boda del Rey D. Alfonso XIII con la Princesa de Battemberg.

Diputación embargada
Comunican de Granada que ha sido embargada aquella Diputación provincial por débitos a la Hacienda.

En general, ha sido acogida con censura la conducta de aquel delegado de Hacienda.

Fracaso de la Pardo Bazán en el Español

Ha sido estrenado en el teatro Español el drama *Verdad*, del que es autora doña Emilia Pardo Bazán.

La obra fué acogida por el público con frialdad desde las primeras escenas por su falta absoluta de interés.

Trátase de una obra anodina que no ha logrado despertar la menor atención en el auditorio.

Los críticos han calificado el estreno del drama de un fracaso completo.

Noticias de Barcelona.—Periódico denunciado.—Esperando a Soriano

Dicen de Barcelona que ha sido denunciado el periódico catalanista titulado *Poble Catalá*.

—Los republicanos radicales hacen preparativos para recibir al diputado Sr. Soriano.

A la policía le han sido comunicadas instrucciones precisas para evitar la menor alteración del orden público.

Las Princesas Battemberg a Biarritz

De París telegrafían que se encuentran en dicha capital las Princesas de Battemberg, las cuales saldrán en breve para Biarritz.

Noticias de Valencia.—Muerto a tiros.—Periódico denunciado

Comunican de Valencia que la Guardia civil ha sorprendido a un individuo que trataba de robar la iglesia parroquial de Puebla Larga, matándolo a tiros.

—Ha sido denunciado el periódico *El Radical* por un artículo antimilitarista.

Los ministeriales y la baja de los cambios

Los ministeriales comentan favorablemente la baja de los francos en el espacio de veinticuatro horas, estimando que esto constituye un síntoma lisonjero de la restauración del crédito español.

Combinación de gobernadores.—La Sociedad de Amigos del País de Sevilla contra el duelo

Definitivamente el día 12 se firmará la esperada combinación de gobernadores, que será muy estensa.

—El barón de Albi ha recibido una comunicación del presidente de la Sociedad de Amigos del País de Sevilla, manifestándole el acuerdo de ésta de dirigirse a las Cortes y al Gobierno pidiendo que se cumpla la ley contra el duelo.

El embajador del Vaticano en Madrid

El embajador de España cerca del Vaticano se halla actualmente en Madrid conferenciando con el jefe del Gobierno de quien recibe las instrucciones relacionadas con las bodas reales.

El embajador regresará a Roma inmediatamente.

La reapertura de las Cortes

Insisten los rumores que atribuyen al Gobierno el propósito de retardar la reapertura de las Cortes hasta que pase el santo del Rey.

En los centros oficiales se desmienten estos rumores.

Atentado contra el Zar

Dicen de San Petersburgo que se han adoptado por la policía toda clase de precauciones al tener las autoridades

noticia de que se fragua un atentado contra el Zar.

PÉREZ ORTÍZ
(Prohibida la reproducción.)

MERCADOS REGULADORES

BARCELONA, 9, 19-20.
Carnero, de 1'75 a 1'80; oveja, de 1'70 a 1'75; cordero, de 1'95 a 2'10; macho, de 1'35 a 1'40; cabrito, de 2'50 a 2'75; cabra, de 1'30 a 1'35; buey, de 1'75 a 1'80; vaca, de 1'70 a 1'75; ternera, de 1'90 a 1'95.

TRIGOS
El mercado de trigos sigue invariable. No ha arribado ningún vapor a este puerto. NAIT.

SEVILLA, 9, 21-45.
Toros, bueyes y vacas, de 1'50 a 1'85; novillos, erales, uteros y añojos, de 1'85 a 2'00; terneras, de 1'90 a 2'25; carneros y machos, de 0'00 a 0'00; cabras y ovejas, de 1'50 a 1'75.

Cerdos, de 1'60 a 1'70. Consumo de hoy, 107; quedan, 162.—MORENO.

MADRID, 9, 22-30.
Cerdo, de 1'90 a 1'96 pesetas kilo; vaca, de 1'38 a 1'60; carnero, a 1'78; oveja, a 0'00.—PÉREZ ORTÍZ.

LA BÓLSA

Interior a por 100, al contado.....	78'55
Idem a fin de mes.....	78'50
Idem al próximo.....	00'00
Amortizable 5 por 100.....	98'50
Resultas.....	00'00
Cédulas al 4 por 100.....	101'20
Acciones Banco de España.....	417'00
Idem Hispano-Americano.....	120'50
Idem Hipotecario.....	210'50
(Preferentes.....)	00'00
(Obligaciones.....)	39'00
Azucarera.....	98'25
Tabacos.....	379'00

OTROS VALORES
Paris, Renta..... 98'75
Exterior..... 91'55
Nortes..... 000'00
Zaragozas..... 000'00
Riotintos..... 16'78

CAMBIOS
Francos..... 23'00
Libras..... 30'85

Extranjero

El rey de los ferrocarriles

NUEVA YORK.—Ha muerto en Nueva York el rey de los ferrocarriles, Mr. Charles Yerkes. Charles Yerkes nació en 1837, en Philadelphia. A los veinte años estableció como agente de cambio, durante la guerra civil reunió una gran fortuna que perdió en un incendio de Chicago. Sin embargo, no desanimó y dirigió toda su atención sobre la explotación de los ferrocarriles. Consiguó hacer prosperar grandiosas empresas tales como la del Metropolitan de Nueva York. El Metropolitan Museum de Nueva York se ha visto en su testamento con obras de arte calculadas en cinco millones de dollars. Entre los cuadros los hay de Rubrandt, de Vaud Dyck, de Teniers, de Rubens, de Daubigny y de Detaille.

Elección presidencial

PARIS.—La elección presidencial que se efectuará en Francia dentro de algunos días preocupa todos los círculos políticos. Los grupos republicanos se pondrán evidentemente de acuerdo para la elección de un candidato que será M. Fallières ó M. Bourgeois, pero no se debe disimular que ciertos elementos del centro y de la derecha hacen una activa propaganda en favor de M. Doumer. Como este último ha conseguido en el año último hacerse elegir presidente de la Cámara, algunos creen que tendrá grandes probabilidades. Es menester considerar, sin embargo, que M. Doumer apenas triunfó de M. Henry Brisson por algunos votos, pequeña mayoría que será completamente destruida por el apoyo que el Senado ofrecerá a la elección del candidato republicano.

La disciplina republicana es mucho más fuerte en el Senado que en la Cámara y esta es la mayor garantía con que cuentan las izquierdas. Además, podría ocurrir también que en vísperas de la elección la candidatura de M. Loubet se abriese paso bruscamente entre las demás. Esta idea ha sido manifestada hace más de un mes en ciertos medios políticos donde se cree que no solamente M. Loubet reuniría las simpatías de todos los republicanos y evitaría todos los dispendios, sino que su mantenimiento en la presidencia se impone dadas las circunstancias excepcionales con que lucha Francia actualmente.

La reelección de M. Loubet sería bien acogida en todas las capitales. Es verdad que el presidente, personalmente,

desea retirarse, pero su concepto de los deberes políticos le impedirá resistir a la solicitud de los republicanos si éstos consiguen probarle que su presencia en el Eliseo es necesaria para bien de Francia.

La Gran Bretaña y las Colonias

LONDRES.—Mr. Winston Churchill subsecretario de las Colonias, hablando en Manchester, ha declarado que, si el Gobierno continuase en el poder, se creería obligado a comunicar a las colonias que la Gran Bretaña no está dispuesta a establecer con ellas ningún acuerdo diferencial que tuviese por base la protección a los productos alimenticios.

En lo concerniente al Africa del Sur, el Gobierno transferirá tan pronto como sea posible la dirección de la política del Transvaal a una Asamblea democrática representativa.

Mr. Winston Churchill declaró también que el Gobierno no conservaría el poder si no tuviese en la Cámara una mayoría que le permitiese dirigir la política con honor y dignidad.

El fonógrafo electoral

LONDRES.—Un candidato liberal de Santh-Buks, Mr. Herbert, se presenta en una circunscripción de una extensión tan considerable que le es materialmente imposible hacer oír en todas partes su profesión de fé.

Ante tal contrariedad se le ha ocurrido comprar un gran número de fonógrafos, pronunciando ante cada aparato cuatro discursos.

Y para amenizar la reunión en las aldeas donde los fonógrafos repetirán las palabras de Mr. Herbert, se han añadido algunos cilindros en los que el arte lírico y el arte sinfónico alternarán agradablemente con la política.

Teléfono trasatlántico

LONDRES.—Es posible que dentro de dos años, la comunicación telefónica entre Londres y Nueva York sea un hecho. La administración ha hecho ya experiencias de teléfono a largas distancias y ha conseguido aumentar considerablemente las distancias a que se puede comunicar, disponiendo de trecho en trecho, a lo largo del hilo, minúsculas bobinas de inducción. Se cree poder establecer cables trasatlánticos provistos, a ciertos intervalos, de estas bobinas, de un diámetro tal que puedan caber dentro de la envoltura protectora del cable.

La primera línea trasatlántica telefónica se establecerá entre Londres y Nueva York.

Intenciones de los revolucionarios

ODESSA.—Es probable que las elecciones para la Duma se efectúen sin incidentes.

Sin embargo, hay que tener en cuenta que estando las dos terceras partes de Rusia en estado de sitio, el Gobierno posee un instrumento capaz de influir sobre los resultados.

Pero la impresión en los círculos políticos es de que la situación se ha modificado tan rápidamente que las elecciones ahora son inútiles.

El país no se contenta ya con reformas parciales.

Fracasado el movimiento en Moscov, los revolucionarios se dedicarán ahora a organizar tranquilamente una sublevación más formidable.

El Cáucaso se considera completamente perdido para la administración rusa. Dicese que las tropas, comprendidos los cosacos, se han adherido a la República del Cáucaso del Norte, recientemente proclamada. La sumisión de los caucasicos por la fuerza de las armas será muy difícil porque todos desde la infancia están acostumbrados a llevar armas.

El protectorado católico

ROMA.—La *Ruovie Anthologia* dice, en su último número, que se ha celebrado un acuerdo entre Francia é Italia, por el cual Francia reconoce a Italia el derecho de conceder su protección a todas las instituciones religiosas en Oriente que lo soliciten. Así presentada, la noticia es inexacta, porque se trata sencillamente de una inteligencia amistosa entre los dos Gobiernos, según la cual, los establecimientos religiosos que espontáneamente lo pidan, podrán pasar al protectorado italiano, después de examen y acuerdo mutuo de los Gobiernos italiano y francés.

Italia obtendrá así la protección de un cierto número de establecimientos de nacionalidad y lengua italianas que no enseñan la lengua francesa, y por lo tanto no interesan a la influencia francesa en el Oriente.

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID, 10, 1'10.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde de ayer reunieron los ministros en Consejo, que duró hora y media.

Los consejeros manifestaron, al salir del despacho de la Presidencia, que se habían ocupado casi con exclusividad en concretar las instrucciones a que habrá de atenerse el ministro de Estado como representante del Gobierno en la Conferencia internacional de Algeciras.

El ministro de la Gobernación, conde de Romanones, negó que en el Consejo se hubiese tratado de la cuestión militar relacionada con el proyecto de ley contra los delitos de difamación.

Declaraciones de Moret

El Presidente del Consejo, Sr. Moret, manifestó a los periodistas que el señor duque de Almodóvar saldrá para Algeciras el domingo próximo.

Respecto a los asuntos que el ministro de Estado propondrá al estudio de los representantes de las demás potencias el Sr. Moret no aventuró afirmación alguna, limitándose a decir que no se tratará de la creación de un protectorado católico para los judíos residentes en Marruecos.

Cargamentos de ganado de importación

Dicen de Tarragona que han fondeado en aquel puerto dos buques italianos conduciendo 240 novillos procedentes de la República Argentina.

El peso medio de los novillos es de 315 kilos por cabeza.

Se anuncian otras remesas importantes de ganado vacuno y la importación también de ganado lanar y de cerda de las mejores razas americanas.

Visita de inspección a la Delegación de Hacienda de Badajoz

Hoy debe llegar a Badajoz el empleado de Hacienda, Sr. Illana, con encargo del ministro de inspeccionar las oficinas de esa Delegación de Hacienda.

La cosecha de aceites y su exportación

La cosecha de aceites ha sido este año muy abundante en Francia y en Italia, por cuya razón decrecerá notablemente la exportación de los aceites españoles cuya cosecha ha sido, en ge-

neral, bastante abundante en los principales centros productores.

Sin embargo las transacciones han empezado a hacerse a buenos precios que oscilan entre 12'50 y 14 pesetas la arroba, con escasa diferencia, en Andalucía, Extremadura, Cataluña, Aragón y Valencia.

Viaje aplazado

También dijo el jefe del Gobierno a los periodistas que los Soberanos de Portugal han aplazado hasta el mes de Febrero inmediato su anunciado viaje a Madrid.

El conflicto escolar.—Interpretaciones de la «Gaceta».—Lo que dicen los escolares y lo que piensa la opinión

Vuelve a ser la cuestión del día el conflicto estudiantil.

Ayer no pudieron celebrar Junta los escolares por haber faltado algunos de los individuos nombrados.

La opinión de los estudiantes, después de leído detenidamente el texto de la Real orden publicada en la *Gaceta*, es que no se soluciona el conflicto de las faltas colectivas, y el propósito de los escolares es el de entrar en clase en calidad de oyentes hasta tanto no se acuerde el levantamiento del castigo.

La opinión general es que el conflicto sigue en pie, a pesar de la cacareada Real orden con la que se trató de solucionar la cuestión.

El Rey a Toledo

El Rey, acompañado de sus ayudantes, fué ayer a Toledo con objeto de cazar en la posesión del duque de Santofía.

Al anochecer regresó D. Alfonso a Madrid, sin novedad.

En el teatro Real

Anoche se celebró en el teatro Real la función de gala con motivo de la boda de la Infanta doña María Teresa.

La fiesta resultó en extremo brillante.

Baile en Palacio

Esta noche tendrá lugar en el Palacio Real un baile de gala con motivo del matrimonio de los Infantes.

Podrán asistir a él los diputados a Cortes y senadores.

Petición de los curiales

Los funcionarios de los Tribunales de Justicia han solicitado que se solem-

EN LOPEZ DE AYALA

«Tierra baja»

Circunstancias muy extrañas al puro sentido estético que debe apreciar las obras de arte han dado a *Tierra baja*, de Guimerá, un renombre muy superior al que merece.

Parece mentira que sea esta creación hija de la vena robusta y poderosa que produjo *Mar y cielo* que, con todos sus defectos, revelaba a un artista de complejión tan fuerte y tan hondo conocimiento de los recursos escénicos.

En lo profundo y delicado de los sentimientos, en lo emocionante y conmovedor de las escenas, en lo sobrio y limpio de la frase es en lo único que se advina al autor de las tragedias catalanas que tan alto han puesto a la literatura teatral de esa región.

Se conoce que Guimerá ha ideado los tipos, sus situaciones respectivas, sus afectos consiguientes y el desenlace lógico y artístico, pero al engranar estos elementos artísticos, pensando más en el éxito que en el arte, ha fracasado lamentablemente.

Una mujer ultrajada por su amo. Un hombre sencillo, cándido, de generosos sentimientos y enamorado de esa mujer con toda la impetuosidad de su alma joven é inocente, se casa con ella sin conocer la situación en que se encuentra; la mujer ultrajada se cree vendida, y el amo, al casarla, no intenta otra cosa que comprar un medio de encubrir bajo esta formalidad sus infames designios. La situación del marido, al conocer lo falso de su situación, el amor de ella al hombre generoso y enamorado víctima del negro engaño, los celos del amo al conocer este amor ardiente y sincero, son de una realidad incuestionable y hondamente impresionadora, pero, como hemos dicho, el desarrollo y engranaje de estos elementos reales en la trama dramática no pueden ser más falsos y absurdos.

La resignación del hombre generoso, honrado, valiente, y locamente enamorado de su mujer, al ver luz en el cuarto de esta y negarle ella que pase a él, no puede ser más falsa, absurda y anti-artística; artificiosa y absurdamente esta acción que pudo y debió terminar en aquel momento, se alarga dos actos más introduciendo tipos tan borrosos, yuxtapuestos é innecesarios como los cuatro hermanos cobardes ellos, maliciosas ellas y maldicientes todas, que forman un casote sombrío de este enlace absurdo de falsas peripecias y situaciones, sin conseguir engranarlo.

El desenlace está traído a la fuerza de un modo violento por la aparición oportuna de fugitivo marido, que tuvo dos ocasiones anteriores de realizar la venganza que consume al fin, la primera cuando ve luz en el cuarto de su mujer en el primer acto, la segunda cuando ésta le dice en el segundo quién la ultrajó.

Pero, á pesar de todos estos absurdos, de lo crudamente repugnante del motivo, y por tanto evidentemente falso, la obra se salva porque expresa rebeliones sociales contra atropellos burgueses. Parece increíble que hombres de la pujante inspiración artística de Guimerá descendieran á explotar pasiones y enojos sociales, para obtener triunfo que le sería tan fácil alcanzar, y de más sólida consistencia, utilizando el oro de ley que tienen en sus facultades artísticas!

Y no es que yo crea absurdo el problema dramático que ofrece Guimerá en esta obra; de ninguna manera. El hombre sencillo generoso y enamorado de la mujer ultrajada por el miserable que abusa de su posición y del infimo grado de educación moral de una mujer, y la villanía de engañar al hombre sencillo y deshacerse así de la víctima, es un tema de un interés y belleza dramática de primer orden, por la verdad que desdichadamente encierra.

Pero si esto se desenvuelve tan inexperta y groseramente como en *Tierra baja*, el hombre engañado tiene que pasar de imbecil á héroe con la transición más falsa que puede imaginarse, y los oídos y los ojos se ofenden ante las escenas absurdas y nauseabundas que hacen suponer la continuación de entrevistas infames y repugnantes á la moral y á la verdad dramática.

Mar y cielo tiene falsedades históricas que las hace sobrellevar la verdad dramática que sobre ellas flota; pero *Tierra baja* tiene tan enorme falsedad dramática que no es suficiente la verosimilitud del tema para salvarla del olvido en que se precipitará esta obra, en cuanto pasen las ocasionales circunstancias que la salvaron del fracaso.

El Sr. Robles declamó inimitablemente y se identificó cuanto es posible con un tipo tan ilógico y deforme, como hace el absurdo desarrollo de esta acción, á su héroe. La señora Mestres estuvo afortunada en las escenas más duras y enérgicas de la obra pero no tanto en las melancólicas y sentimentales donde abusa exageradamente del llanto, como narración de su historia; los demás artistas estuvieron acertadísimos en la interpretación de sus papeles respectivos, sin que desentonara ninguno.

En último se representó una pieceta de dudoso gusto y descabellada trama, confeccionada por Pina Domínguez, que hizo reír, más por lo disparatado de la concepción, que por lo ingenioso de su desenvolvimiento, y en su interpretación estuvieron acertados todos los actores, incluso en lo que ponían de su cosecha, que, por disparatado que fuese, no desentonaba de lo absurdo del engendro.

MONTEMAR

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular y estimado amigo D. José López, gerente de la sociedad «Eléctrica Emeritense».

Se avisa á los que posean papeletas de la muñeca que se regala en el establecimiento de la calle de San Juan, número 8, que queda aplazada su adjudicación hasta el sorteo del próximo mes de Febrero, en las mismas condiciones que expresan las mencionadas papeletas para este mes.

Ayer regresó á Alconchel nuestro amigo D. Valentín Barriga.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo secretario del Gobierno civil de la provincia; D. Ramón Llames, que sustituye á D. Fernando Venero.

Mr. A. Vilemenot de Nanc, profesor de Francés, antiguo oficial del ejército francés. Monteseño, 25, principal.

Se encuentra en Badajoz el secretario del Ayuntamiento de Casas de Reina; D. Manuel de la Torre.

En el tren mixto de anoche regresó de Cabeza del Buey el profesor de Religión del Instituto general y técnico, nuestro docto amigo D. Eloy Pedrajas y Núñez-Romero.

Se vende un automóvil eléctrico de dos asientos, en perfecto estado. En la administración de este periódico darán razón.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ornato bajo la presidencia del alcalde, con el fin de acordar, cumpliendo acuerdo del Municipio, las obras municipales en que, á partir de hoy, habrá de darse ocupación á los obreros faltos de trabajo.

Dichas obras son: las de arreglo de las carreteras del «Monturío» y de la estación del ferrocarril; apertura de hoyos para la plantación de árboles; desague de la Plaza de Minayo; desmonte del piso de las calles de la Barriada, y machaqueo de almendrilla para la conservación de las carreteras municipales.

Hoy por la maña acudirán los obreros á la plaza mercado desde donde saldrán, por brigadas á realizar las obras mencionadas.

La comisión ha nombrado 36 capataces cada uno de los cuales tomará á su cargo veinte hombres que ganarán un jornal de 1'25 pesetas.

No creemos que esté demás recordar á la Comisión la necesidad de limpiar la carretera desde puerta de Palmas á la del Pilar, por el parque de Castelar; la calle de Borja hasta el cuartel de Caballería; las inmediaciones de la plaza de abastos y algunos otros sitios públicos que son verdaderos focos de infección.

Tampoco estaría mal que se ocuparan algunos brazos en echar hormigón en los paseos de San Juan y de San Francisco, cuyo piso deja bastante que desear.

Después de escritas las precedentes líneas, se nos dice que el señorconde de la Torre del Fresno, á requerimientos de la Alcaldía, ha dado autorización para que de una de sus fincas se saque hormigón con destino á los paseos públicos.

Suponemos que el arreglo del piso de citados paseos no se hará esperar.

En el tren rápido de ayer salió para Burgos el nuevo canónigo magistral de aquella Iglesia Metropolitana muy ilustre señor D. Pedro Ruiz Monge, á quien deseamos vaya bien en su nuevo é importante cargo.

Artísticamente tirado á varias tintas hemos recibido el primer número de este año de la importante ilustración *La Hormiga de Oro*, dedicado á la festividad de la Epifanía, que contiene curiosos y amenos trabajos literarios en prosa y en verso y hermosos grabados tales como el cuatro de Brispot, «Los zapatos de la muñeca»; el de Pinchart, «Mendiga beduina en Túnez»; el de Perret, «Natividad de los viejos»; el de Price, «Gonvoy de heridos»; dibujos decorativos originales representando el viaje de los Reyes Magos y el *Gloria in excelsis Deo*; el templo de Luqsor; Llanura de Tebas y Crecida del Nilo (Egipto); Vista general del altar mayor del Santuario de Belén, (Barcelona); retratos de los agraciados con el premio Nobel; de los favorecidos con el premio de la Prensa de París y del general Sakharof y del teniente Schmidt; el crucero «Otchakof» y el fuerte de Constantino que le cañoneó; escarpatos de la librería

de *La Hormiga de Oro* y vistas de los nuevos edificios de Barcelona que han obtenido últimamente el premio del Ayuntamiento; resultando un número de verdadero interés y recomendable bajo todos conceptos.

Ha fallecido en esta capital el farmacéutico recientemente establecido en la calle de Vicente Barrantes, D. Melitón Naharro.

Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame.

En la calle de Prim, 25, se vende bayón al por mayor y menor.

Se encuentra en Badajoz el capitán de la Guardia civil, del puesto de Llerena, Sr. Zugasti.

Ha venido á Badajoz el médico y propietario de Olivenza, D. Luis Limpo,

CAYETANO PESINI
Almacén y fábrica de labrar maderas para minas, construcción de cajonera y barriles. (Véase anuncio en cuarta plana).

Nuestro amigo D. Jesús Rincón pasa por la tribulación de ver enferma á su pequeña hija, cuya pronta mejoría celebraremos.

Se arrienda la mitad de la dehesa llamada «Las Mujías», con mitad de olivar y molino, propiedad de D. Rodrigo Barrantes, término de Badajoz. Para condiciones pueden dirigirse á D. Leopoldo Morillo, en Talavera la Real.

Nos escriben desde Castuera con fecha 9 del actual:

Los dos últimos días de fiesta han pasado en esta sin ningún incidente y sin otra clase de diversiones que alguno que otro baile con que la juventud procuraba distraerse, viéndose muy concurrido el que organizó en el casino de la plaza D. Rafael Zambrano.

—Ha fallecido en el inmediato pueblo de Esparragosa de la Serena, el virtuoso Sr. D. Alfonso Velasco, profesor que fué de Instrucción primaria; siendo muy estimado por todo el vecindario. A su distinguida familia y en particular á su sobrino D. Alfonso Guerrero enviamos nuestro más sentido pésame.

Ayer vino á la capital nuestro particular amigo el alcalde de Valverde de Leganés, D. Julián Landero.

Se encuentra ligeramente enfermo D. Manuel Rabanal, cuyo restablecimiento deseamos.

Desde el día 15 del corriente se arrienda toda la casa número 18 de la plazuela de la Soledad. Para tratar, en el número 21 de la misma plazuela.

MUEBLES

NUOVO ALMACEN DE MANUEL RAMIREZ
Meléndez Valdés, 13 (antes Granado)
BADAJOZ

SUCURSAL DE SEVILLA

No comprar sin visitar esta casa

Ayer y anteayer regresaron á la capital varios alumnos de enseñanza oficial y colegiada por no haber llegado sin duda á sus noticias la ampliación de las vacaciones oficiales hasta el día 13 del actual, con motivo del casamiento de la Infanta María Teresa.

El *Boletín Oficial* recomienda nuevamente á los alcaldes y Ayuntamientos de la provincia el inmediato cumplimiento de la circular número 63 de citado periódico relativa al interrogatorio sobre los medios de sustitución del impuesto de consumos que se contiene en los impresos remitidos por la Comisión extraparlamentaria encargada de practicar esta información.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Higuera de la Serena.

La Guardia civil de Monasterio denuncia el robo de una cantidad de hilos telegráficos en aque término municipal.

Después del mal estado de las comunicaciones telegráficas, á merced del más ligero viento, sólo faltaba que unos ignorados, aprovechados y desaprensivos rateros se entretengan en robar los hilos para que las comunicaciones resulten más difíciles, entorpeciendo la buena marcha de tan necesario servicio.

Es lástima que no se haya dado con los rateros para que se les impusiera un correctivo enérgico.

Ha sido detenido en Don Benito el gitano Ricardo Gil Giménez, reclamado por el Juzgado de Instrucción de Belmonte (Cuenca) para deponer en el sumario de una causa por el delito de homicidio.

Recomendamos á los labradores el empleo del nitrato de sosa como el mejor abono de primavera para cereales y legumbres.

Para pasado mañana está citada á sesión la Diputación provincial.

A medida que se acerca la fecha para

que se ha hecho la convocatoria, aumentan las cábalas y comentarios acerca de la eficacia de la misma.

Como falta poco tiempo, pronto saldremos de duda; siendo de desear que, para bien de los intereses provinciales, asistan los señores diputados.

Completamente restablecido de la dolencia que la aquejara, ha salido á la calle nuestro particular amigo el diputado provincial, D. Feliciano Claros.

Ha regresado de una breve excursión á varios pueblos de la provincia el inspector provincial de la sociedad aseguradora «La Polar» D. Emilio Fernández.

El joven religioso capuchino de la residencia de Sevilla, fray Jerónimo, de Fregenal, hermano de nuestro compañero de redacción, Sr. García Jimeno, ha contestado á la Junta del Centenario de la Virgen de los Remedios, Patrona de Fregenal de la Sierra, aceptando la invitación que aquélla le hizo para predicar en la fiesta de la coronación de tan venerada Imagen.

Esta tarde, á las cinco, se reúne en Junta general el Colegio de abogados.

Nos escribe el vecino de Cheles José Rangel Gañán rogándonos que rectifiquemos la noticia publicada en uno de los últimos números referente á los malos tratos dados por él á una hijastra de dieciocho años.

Nosotros nos limitamos, al dar la noticia de referencia, á reproducirla de la comunicación pasada al Gobierno por el comandante del puesto de la Guardia civil, á cuya información nos atenemos.

Ayer se distribuyeron 1.040 panes á los obreros faltos de trabajo á consecuencia de la crisis.

Continúan las clases nocturnas de siete á nueve, para adultos en la escuela de la calle de Montesinos, establecida en el local del antiguo «Fomento de las Artes».

EL LAUD DEL POETA

Para la Sra. D.^a María Nazario

Enmudeció del céfiro el murmullo.
La paloma en lo azul quedó suspensa,
y en el silencio del jardín el canto
se escuchó del poeta.

Y vibró su canción como el arpejo
del ruiseñor oculto en la arboleda,
y fué su trova un lírico suspiro,
una doliente queja.

Cuando en el viento la canción moría
siguió la brisa murmurando leda,
y la paloma prosiguió su vuelo
raudá cruzando la azulada esfera.

Solo la bella que inspiró aquel canto
indiferente estuvo á las terneras
que al blando son de un laud divino
le prodigó el poeta.

II

Se fué la golondrina con el céfiro
á otras lejanas tierras...
Y vinieron las brumas del otoño
á robar esplendores á la selva.

Y cuando de los árboles las hojas
descendían al suelo amarillentas
cubriendo con su alfombra de despojos
de aquel jardín las solitarias sendas,
En la mansión donde vivía la Musa
que inspirara sus cantos al poeta,
en un atardecer cálido y triste
llamó la Muerte á sus cerradas puertas.

El mástil en pedazos,
rotas sus cuerdas,
por su dueño tal vez abandonado
se vió el laud que hizo vibrar bellezas
una tarde de otoño nebulosa
junto á una fuente que lloraba perlas...
MANUEL MONTERREY

La Prensa de hoy

MADRID, 10, 1'45.

El *Imparcial* vuelve á ocuparse en su editorial de hoy, en el asunto de la próxima conferencia de Algeciras, sobre la cuestión de Marruecos y dice que Francia, Alemania é Inglaterra, están en los momentos actuales ocupándose activamente y con exclusiva preferencia en este trascendente asunto; pero que España con muy distinto espíritu público apenas se preocupa de semejante cuestión pareciendo que para nada le afectan ni le importan los acontecimientos que puedan sobrevenir de ese acto. Explica este periódico tal fenómeno por el desvío y la indiferencia de los ciudadanos diciendo que en España no se ven orientaciones políticas que inspiren confianza en lo futuro, de lo cual tienen la culpa los políticos los prohombres y los partidos; poco podrán los diplomáticos si tras ellos no están los políticos y su partido y estos no pelean por imponer programas nacionales sino por refir batallas en que se ventilan pequeñas miserias, y que de tal modo transcurren los años sin que se logre avanzar lo más mínimo en el buen camino. Añade que si el Gobierno actual fuese enérgico lo hubiera podido demostrar resolviendo con decisión todos los trances en que se halla y formulando un programa magno de reconstitución nacional. Termina diciendo que si

los representantes de España llevarán á Algeciras algo más que las credenciales del Rey tendrían consigo en tal acto la unánime y categórica resolución de los españoles sobre tal asunto.

El *Liberal* continúa estrojando el tema del proyecto de ley sobre la difamación.

Trata el periódico republicano de poner de relieve el conflicto que parece deducirse de las manifestaciones de los señores Montero Ríos y Moret contra las de otro elemento liberal que opina en sentido contradictorio en absoluto.

Respecto al desenlace de esta dualidad de opiniones, *El Liberal* se muestra pesimista con exceso y se advina en el articulista un vago desdó de un final desastroso al dejar ver entre líneas la palabra crisis con un sospechado goce de vanidad satisfecha.

El *Correo* toca el mismo asunto y casi bajo idénticos puntos de vista.

Después de hacer notar la confusión del Gobierno y su falta de criterio para afrontar la cuestión, á juzgar por las declaraciones antitéticas de miembros del Gabinete, cierra el articulista los ojos para no ver el fin del conflicto cuyas contingencias no se atreve á prever ni á predecir, conformándose con presentirlas.

El *Siglo Futuro* señala la disparidad de criterio de los periódicos liberales y del Gobierno respecto á la Conferencia de Algeciras, preguntándose con mucha oportunidad cuál será la situación de España después de la Conferencia, cuando los encargados de velar por los intereses del país carecen de programa concreto y definido en vísperas de aquella.

La *Epoca* se limita á decir que pesan sobre el Gobierno actual una multitud de cuestiones importantísimas que no podrá resolver por falta de la autoridad y del prestigio necesarios.—PÉREZ ORTIZ.

EL CONGRESO DE LAS GRANDES CIUDADES

Un proyecto interesante

El presidente del Municipio de Londres sir Edwin Cornwall, ha concebido un vasto proyecto, que someterá en breve al estudio de los Ayuntamientos de las principales capitales europeas y norteamericanas.

Trátase de la celebración de un congreso de Municipios importantes, que se reuniría cada dos ó tres años, sucesivamente, en Londres, París, Berlín, Viena, Budapest, Roma, San Petersburgo, Madrid, Nueva York, Chicago y Filadelfia.

A dicho congreso podrían asistir representantes municipales de todas aquellas ciudades cuya población exceda de 500.000 almas.

Objeto de las deliberaciones serían los siguientes puntos: enseñanza pública, alojamiento y habitación, casas para obreros, embellecimiento de las ciudades, reglamentado de la circulación en la vía pública, higiene de carruajes de punto y tranvías, alcantarillado, servicio de incendios, higiene pública y privada, reglamentación de teatros y locales donde se celebren espectáculos públicos y medidas de previsión que deben ser adoptadas en los mismos.

El presidente del *London Country Council* espera que el contacto permanente de los Municipios europeos y americanos no solo ha de contribuir de un modo poderoso al mejoramiento de las condiciones de vida, sino también á crear y mantener las relaciones más cordiales entre los diversos países.

Si este proyecto recibe adhesiones, como es de suponer, sir Edwin Cornwall convocará un primer congreso en Londres, á mediados del año próximo.

Publicaciones oficiales

La *Gaceta de Madrid* del día 8, publica:

Ministerio de Fomento.—Reales decretos, fecha 5, de que dimos cuenta al firmarlos S. M.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio sobre nombramientos de notarios y de archiveros de protocolos, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular, fecha 7, dando instrucciones á los fiscales respecto á las publicaciones que contengan conceptos ofensivos para el Ejército, la Armada ó la Iglesia, ó algún ataque para la integridad nacional.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Nacimientos y defunciones ocurridos en las capitales de provincias de España durante el mes de Noviembre último.

Servicio regular de vapores

entre Huelva y Londres.—Línea de Hail.—Todos los viernes salen del puerto de Huelva para Lisboa, el Havre y Londres. Para fletes y demás informes dirigirse en Huelva á su consignatario D. Fernando Suárez.

MARRUECOS

Próxima ya la fecha en que ha de celebrarse la Conferencia de Algeciras, nuestros lectores han de ver con agrado, si no ya con cierto interés, las noticias que se refieren al territorio marroquí.

Los más modernos geógrafos calculan en unos 753.000 kilómetros cuadrados la superficie del vecino imperio africano en la que se levanta el Atlas, cordillera majestuosa que la divide de Nordeste a Sudeste y en la que hay cimas como las del monte Miltain que mide más de 3.000 metros (3.175) sobre el nivel del mar, región de perpétuas nieves de donde, en el verano, fluyen miles de arroyos refrigerantes que fertilizan valles y llanuras ubérrimas.

En las montañas del Rif, al Norte del Atlas y orillas del mar, se sabe positivamente que existen abundantes filones de cobre, de estaño, de hierro, de antimonio y hay indicios de que también de plata y aun de oro.

Los ríos son numerosos y de no pequeño curso (algunos navegables hoy en día), el que menos de 100 kilómetros y el que más de 450; calcúlese la riqueza que pueda proporcionar estas corrientes del Lukkos (100 k.), el Sebú ó Mchmora (180 k.), el Morbea (180 k. también), el Mulaya (400), el Ziz (de más de 400 kiloms.), y el Vady-Darah, de 400 y pico k.), por el dato que apuntan los conocedores de aquellos parajes y exploradores europeos, de que apenas hay pendientes en los cauces, y las aguas corrientes se pierden sin salida en las arenas ó forman lagos inmensos para la evaporación natural. «El Africa, dice un geógrafo, contiene un número infinito de torrentes y ríos sin desembocadura; muchos arroyuelos, no pudiendo reunirse para formar una corriente duradera, desaparecen en las épocas periódicas de sequía, cuando acaba la estación de las lluvias».

La vegetación natural, el bosque, el monte, es abundantísima: en la parte septentrional, la encina, el alcornoque, el cedro, la madroñera, las especies resinosas, el enebro...; en la parte meridional, las acacias y tuyas; en el territorio de Sus y Tafilete, las palmeras que producen cosecha incalculable de dátiles.

La caza pulula por todo el imperio y son numerosas las manadas de reses monteses, gacelas y jabalíes, así como las fieras: el león, la pantera, el tigre, la hiena...

Las zonas de cultivo son muy fértiles: «el Tell marroquí—dice Malte-Brun—produce hasta tres cosechas en el espacio de un año: toda la tierra está allí cubierta por una espesa capa de humus... A pesar de que la agricultura se encuentra, por decirlo así, estancada desde hace muchos siglos... suministra una gran cantidad de cereales para la exportación; puede decirse que Marruecos produce bastante trigo para abastecer toda Europa (jasi dice); la avena brota espontáneamente, el olivo adquiere allí su mayor desarrollo, el limonero, el naranjo, el algodoner, cubren materialmente las colinas: en muchas partes se cultivan viñas y hasta en los arenales, á fuerza de riegos, se hacen brotar habas, guisantes, pepinos, melones, etcétera; cultívanse también el tabaco, varias especies de gomas, el azafrán y la caña de azúcar».

Los berberes y los chilluhs se dedican al pastoreo, que es industria muy floreciente en Marruecos: datos censales de hace más de veinte años (de 1876), mencionan camellos y dromedarios en número de 500.000; caballos, 400.000; asnos y mulos, dos millones; bueyes y vacas, seis millones; cabras, 11 millones, y ovejas y carneros, 50 millones!!!

Y toda la población marroquí, para un territorio mayor que toda España, no excede de diez millones de habitantes, esto es, poco más de 13 por kilómetro cuadrado, si no nos equivocamos en la proporción!

II

Cuan susceptible sea Marruecos de un mayor desarrollo de su riqueza material, es de evidencia tan solo con perfeccionar la vida civil en el imperio, haciendo respetar la autoridad y eficaz la acción ordenadora; asegurando la paz interior como ambiente necesario para el trabajo fecundo y dotando á aquel Estado de todas las instituciones económicas apropiadas á la producción, circulación y distribución nacional é internacional, continental y ultramarina, de la riqueza.

La sola prestación de medios, de auxilios para estos fines económicos, es un deber de amor social natural que existe entre los pueblos como entre las personas: pero si se atiende á otro orden superior de bienes, los de orden moral é intelectual, aun es más calificado ese deber de protección y mayor si se considera que el Mogreb es la puerta del vasto continente africano aun no conocido ni siquiera explorado en toda su extensión.

En esta labor, mucho pueden hacer

las naciones de Europa y de América, y más y mejor de acuerdo con el mismo imperio marroquí.

Instrumento muy apto para esta empresa de pacífica civilización (la ilustración de los entendimientos, como quería nuestro B. Lulio, que así lo escribía en el siglo XIII al Papa Nicolás III) podría ser nuestra España, cuyos éxitos, en este linaje de obras de misericordia, acreditan las hoy florecientes naciones de la América española y pueblos de la Oceanía que la deben su cultura y su libertad, y no decimos su fe porque esta es obra gratuita de Dios, solo.

Cierto es que actualmente no es España la que mayores relaciones mercantiles tiene con el imperio, si nos fijamos en la estadística marroquí del comercio exterior en 1904.

Según este documento (lo acaba de publicar *El Liberal*), España ocupa el último lugar (con un total de 75 millones de pesetas) entre las principales potencias europeas (por este orden: Inglaterra, 447 millones; Francia, 22 y Argelia 20, es decir, 42 millones; Alemania, 12,5; solo Italia 2,9, y Bélgica 2 millones, están después de nosotros en esta estadística), principalmente Inglaterra, «que suministra el 54 por 100 de las mercancías extranjeras que consume el imperio y absorbe ella sola el 32 por 100 de las exportaciones marroquíes».

Pero no siempre el comercio implica el mayor grado y número de relaciones entre los Estados, suficientes para determinar una más fácil é inmediata influencia. De otra suerte no tendría explicación el hecho de ser en el imperio más numerosa la población española que la de ninguna otra nación.

Persona, al parecer muy enterada en estos asuntos, lo ha dicho en la Prensa (en *El Imparcial*), sin oposición ni confutación de nadie:

«La población extranjera—dice—más numerosa en Marruecos, es la de España. La moneda española es oficial en todo el imperio; circula hasta por los más escondidos aduares, y sin ella no se puede operar en aquel mercado. Las casas productoras y fabriles giran en pesetas; en pesetas anuncian sus precios de suscripción y publicidad los periódicos franceses de Tanger, y por pesetas, no por francos ni libras, se cambia la moneda hassani. Nuestro idioma es el más extendido allí no solo en el litoral por el contacto, sino en el interior, donde lo propaga la judería de origen español. Todo el servicio de Correos entre el Mogreb y Europa lo hace la estafeta española.»

Y aun añade, que solamente España colabora en los servicios públicos marroquíes y cita el nuestro de Sanidad; y bien pudiera añadir el Instituto de segunda enseñanza y las Escuelas Normales y de Medicina que en Tanger fundó el inolvidable P. Lerchundi, que tanto trabajó por la pacífica influencia y penetración española en el Mogreb, anticipándose con su fe y su caridad á los acontecimientos.

Quien conozca la historia, no extrañará que entre españoles y marroquíes sean tantos los motivos de influjo. Ocho siglos largos convivimos mezclando nuestra sangre en cien campos de combate, y en otras lides menos cruentas, por el hecho mismo de tan inmediata y continuada vecindad; de suerte que no es difícil, todavía, descubrir en uno y otro pueblo un tipo de raza que les es común y revela conjunciones quizás más estrechas que simples afinidades; muchas palabras de nuestros respectivos idiomas nos son comunes también; y juegos y danzas y cantares y costumbres, si no son los mismos originariamente, si que son copias fidelísimas los unos de los otros. Y aunque esto no fuera ¿no supone una natural é inevitable relación la contigüidad de ambas naciones, y más siendo España la única que posee territorios dentro de los límites geográficos del imperio?

No sabemos qué acordarán los representantes marroquíes, europeos y americanos (de los Estados Unidos, si no recordamos mal) reunidos en Algeciras, ni qué encargo recibirá España; pero si creemos que cualquiera sea la misión que se le señale á España, con relación á Marruecos, la cumplirá á satisfacción de todos y con más facilidad que nadie, precisamente porque es la nación de antiguo más en contacto con el pueblo marroquí.

Lo que deseamos es que se acierte en todo y que el progreso legítimo y la civilización verdadera causen el bienestar moral y material de toda Africa en brevísimo tiempo.

KALL D'ERÓN

9 de Enero de 1906.

De todas partes

Congreso de grandes ciudades

Sir Edwin Cornwal, presidente del Consejo del condado de Londres, acaba de lanzar la idea de un Congreso de las grandes capitales del mundo, que se reuniría regularmente en cada una de las ciudades representadas en él.

Todas las ciudades que tienen más de medio millón de habitantes formarían parte del Congreso: Londres, París, Berlín, Viena, Budapest, Roma,

San Petersburgo, Nueva York, Chicago, Filadelfia y Madrid.

Sir Edwin Cornwal enumera algunas de las cuestiones de que se ocuparía el Congreso: enseñanza pública, habitaciones obreras, regularización y embellecimiento de las calles, reglamentación de la circulación de las vías públicas y de los tranvías, extinción de incendios, vigilancia sanitaria de los inmuebles, higiene pública, inspección de los teatros y cafés-conciertos y reorganización de los manicomios.

Nuevas formas de la sindicación en Alemania

Una de las muchas industrias de Alemania, donde el espíritu de sindicato va haciendo progresos muy notables, es la de los guantes de piel.

Entre los fabricantes de este artículo se trata de establecer una unión de precios basada en un convenio con los obreros de la misma industria. En tales condiciones, los salarios y los precios de venta quedarían siempre en la misma razón determinada, y así, toda modificación que sufrieran los primeros repercutiría necesariamente en los segundos, y viceversa.

PARA LOS GANADEROS

Reses de cerda

El Sr. Andueza, inteligente director de *El Cortador*, da noticia, que creemos muy útil divulgar, del éxito obtenido por el Sr. Pardo Regidor, ganadero de Torrelodones, en la aclimatación de la raza porcuna llamada de Essex y Berk y cruzamiento con la llamada de York.

De estas razas inglesas se ha sacrificado una res que pesó en vivo 10 arrobas y 20 libras, ó sean 124 kilos, que dió en canal 101 kilos y 500 gramos.

Y dice el Sr. Andueza:

«Como la raza Berk tiene poquísimos tocino gordo, procedí Juanillo á desollar la cerda; desprendió, pues, la piel sin nada de tocino, la pesamos y resultó con siete kilos. (Será más comprensible dar un estado del resultado y después haré algunas consideraciones).

	Kilos
Piel.....	7,000
Despojo.....	20,000
Magros y lomos.....	64,000
Todo el tocino gordo.....	6,500
Las dos mantecas.....	2,500
Volatizado (mermas).....	1,500
Total.....	101,500

«Por despojo se entiende todos los huesos pelados, los costillares y la cabeza; solo tenía gordo en las papadas, en la tripa y como tres centímetros de grueso en la llamada cruz de los hombros; en las demás partes solo había piel y magro, al igual que en una res vacuna. En cuanto á las mantecas, el peso de las pellas es el dato más elocuente de la poca grasa de la raza Berk.

«Después de esta operación me fijé en que el grueso del lomo parecía el de un pequeño novillo y por curiosidad pesé los dos sin costillas junto con los solomillos, resultando con 13 kilos 750 gramos. Pesé después una maza delantera y otra trasera, y dió aquélla 8 kilos cabales y la trasera nada menos que 9 kilos y medio.

»Yo dudo, al llegar aquí, entre finar el artículo ó hacer algunas consideraciones sobre el valor en mostrador de un cerdo berk, de 101 y medio kilos, canal, con una riqueza de 64 kilos de magro, 6,5 de tocino gordo y 2,5 de manteca, comparado con otro ejemplar de nuestras razas, de igual peso... Será más prudente lo mediten nuestros lectores: ya hablaré en otra ocasión.»

EL HIERRO EN ESPAÑA

La industria del hierro está poco estudiada en España, y ahora es cuando empieza á fijarse en ella la atención.

Por lo pronto, estudios minuciosos acerca de la historia siderúrgica en Alemania, Francia, Bélgica, Suecia, Noruega, Rusia, Austria-Hungría y España, al hablar de nuestro país expresan que las demás naciones siderúrgicas de Europa y especialmente Inglaterra, nada habrían podido hacer durante el último cuarto de siglo sin las provisiones de mineral de hierro proporcionadas por la Península.

Solamente á la industria británica, refiere una revista técnica, ha provisto España con unos cien millones de toneladas, equivalentes por lo menos á treinta y cinco millones de toneladas de lingote; pero no es eso solo, sino que además nuestro país ha unido á la siderurgia británica con la clase de mineral de hierro que ésta necesitaba para la fabricación del acero requerido en el mercado inglés, facilitando grandemente con ello el desarrollo del procedimiento en el horno de solera y también del que lleva el nombre tan conocido de Bessemer.

Durante el indicado período han dependido más ó menos del mineral español Alemania, Francia, Bélgica y Estados Unidos.

En España se abastecen considerable número de fabricantes de hierro y acero de Inglaterra, y entre otras firmas principales son propietarios de minas de hierro en la Península los siguientes: «The Consett Iron Company», «Dowlais Works», «Cyfarthfa Works», «Ebbw Vale Works», «Blacinnon Works», «Gartserrie Works», «Coltness Works», «Millom Works», «Jarrow Works», la

pero que otras compañías como «The Barrow Hermitage Steel Company», «The Palmers Shipbuilding and Iron Company» y «Sir Thomas Morel de Cardiff», han adquirido minas recientemente.

La minería en España está llamada á gran porvenir, y es indudable que dentro de pocos años dará lugar á una importantísima transformación industrial.

Cáceres al día

Croniquilla

Libros también

Por casualidad acabo de leer en el *Nuevo Diario de Badajoz* un artículo que firma el Sr. Segura.

No tengo á la vista el número del periódico, y lo siento, siempre con el delante de los ojos, le constaría mejor; pero de lo que recuerdo haber leído, me parece que el Sr. Segura, poco amigo de bustos ni de estatuas, lo que desea es que las obras del sabio se popularicen y sean conocidas.

Esos mismo dijo antes, al día siguiente de publicar yo mi escrito, un compañero mío de redacción, en otro artículo que publicó NOTICIERO EXTREMEÑO.

«Pero bien, ¿quita lo uno á lo otro? Con ingenuidad, que pocos tienen, el Sr. Segura dice que él no ha leído las obras del *Brocense*. Seguramente el sobrenombre de Francisco Sánchez de las Brozas habrá sido ahora nuevo para él. ¿Qué tiene esto de extraño? ¿Acaso será el único que crea que el egregio *Brocense* escribió solo en latín?

«Pero qué culpa tenemos nosotros de que la juventud actual, el gremio de *intelectuales* en flor, no conozca más obras que los últimos tomos á peseta, de Gorki, Tolstói y Kropotkin?»

Iba á decir que editar las obras del *Brocense* me parecía innecesario, pero ante lo que deja entrever—como entre tales—el artículo del Sr. Segura, me asocio de todo corazón á la idea.

Los eruditos, mejor dicho, los españoles amantes de las glorias literarias españolas, saben bien dónde se hallan las obras del *Brocense*.

Pues aunque en la Universidad de Salamanca solo se encuentra, ya muy roída, la *Minerva*, existen buenas ediciones impresas; una—muy completa por cierto—en Leipzig (1894) y otra que publicó Mayans en Génova (1776). Esto, aparte de las poesías inéditas que juntamente con la *biografía del Maestro Sánchez de las Brozas*, insertó en el tomo V de su «Catalogus librorum» el marqués de Morante.

Pero por lo que se ve, estas ediciones no ha pasado de las manos de los ratones de bibliotecas, y si han llegado por casualidad á las enguantadas de nuestros intelectuales en flor, han sido arrojadas sin leerlas, quizás por mancharse de polvo. Si, es necesario editar de nuevo las obras del *Brocense* con una cubierta de papel brillante en que, debajo de su título de letras rojas como el de «La conquista del pan», aparezca el maestro extremeño, con largas melenas alborotadas y anteojos á la super-hombre.

«Pero qué tiene esto que ver con la estatua? De la estatua os voy á hablar.

«Quiere el Sr. Segura glorificar á Francisco Sánchez de las Brozas, ó quiere solo que se lean sus obras? Menester es confesar que vivimos en una región analfabética.

«Pensais, acaso, que la mayoría de los extremeños habría de comprar los libros sabios? Si lo pensais, desechad esa opinión; los comprarían cuatro, seis, veinte, á lo sumo, y de los veinte los leerían tres.

La estatua, claro es que no enseñará nada, pero al menos conservará siempre el recuerdo del hijo ilustre entre los vecinos de su pueblo natal. Y si quiera no ocurrirá lo que cuando el centenario del *Quijote*, en presencia yo ante la coronación del busto de Cervantes.

Fué muy gracioso. La gente del pueblo decía que era un moro que había hecho no sé qué fechorías. Parecía mentira, ¿no es cierto?

Pero ello así es. Combata cuanto quiera el Sr. Segura la erección del busto del *Brocense*; por eso no se ha de dejar de hacer.

Pero reconozca que estas futilidades, por lo mismo que no dicen nada, dicen muchas cosas.

Información

De Moraleja dan cuenta á este Gobierno de que, con motivo de la primera sesión celebrada por aquel Ayuntamiento, durante el presente mes de Enero, se originó una colisión entre los concejales entrantes y los salientes en plena plaza pública, tomando parte en la *fiesta* los partidarios de ambos bandos.

De la refriega resultaron ocho heridos, dos de ellos graves.

La presencia de la Guardia civil bastó para restablecer el orden, que no ha vuelto á alterarse.

—Por Real orden de 31 de Diciembre último, han sido nombrados vocales de la Junta de Beneficencia particular, don Joaquín Castell, D. Quintín Pulido, don Pedro Peña, D. Ignacio Aranguren y D. José Muñoz Torres.

Cesan en el cargo D. Juan Muñoz Soria, D. Luis G. Borreguero, D. José Castellano, D. Francisco Polo y D. Nicolás G. Garrido.

—Se ha concedido una prórroga de treinta días, para que pueda tomar posesión, al juez de Jarandilla, D. Esteban Pérez Hurtado.

—Han sido ascendidos á aspirantes de primera clase los empleados de esta Delegación de Hacienda D. Pascual Caldera, D. Manuel Morales y D. Marcelo Cuevas, habiendo sido trasladado este último á la Tesorería de Ciudad Real.

—Con gran actividad por parte del secretario de la Junta provincial, señor Naranjo y del inspector de primera enseñanza, D. Maximiano Rodríguez, se está formando la estadística de los maestros de esta provincia, la cual quedará terminada uno de estos días, á pesar de las dificultades que han originado las vacaciones de Navidad.

—En subasta celebrada últimamente en la Diputación provincial, para la adquisición de paños con destino á los es-

tablecimientos benéficos, lo ha sido adjudicado el suministro de los mismos al comerciante de Valladolid, D. Norberto Adulce.

Esto, que es una cosa sin importancia, al parecer, honra mucho á nuestra Corporación, toda vez que el Sr. Adulce ha manifestado que si ha concurrido desde tan lejos á la subasta, ha sido porque había antes investigado el estado económico de nuestra Diputación, y tanto la formalidad con que la Corporación cumple sus compromisos, como los informes obtenidos de todas partes, no han podido ser más halagüeños.

El Sr. Adulce regalará, por habérselo adjudicado este servicio, cincuenta buandas de abrigo y cincuenta toquillas.

La confianza y el desprendimiento que esto demuestra, merecen toda clase de elogios. Puede estar orgullosa la Diputación.

—Ha sido nombrado cajero de la Zona de Reclutamiento y Reserva de esta capital el capitán de Infantería D. Federico Rodríguez Serradell.

—Por el reciente luto que lleva el señor Muñoz Soria, se ha visto obligado á no aceptar, agradeciéndolo en extremo, la serenata con que ha pretendido obsequiarle la Banda municipal.

Nuestra primera autoridad local ha entregado al director de la Banda, señor Martínez, la cantidad de 50 pesetas, como obsequio á los individuos que la componen.

—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela pública de Conquista, dotada con 312 pesetas anuales, doña Josefina Guijo López.

—Los dueños del cinematógrafo instalado en la plaza Mayor, Sres. Sánchez y González, accediendo á lo solicitado por la Junta organizadora del Batallón infantil, dedicarán el ingreso líquido de la entrada de todas las sesiones de una noche á beneficio de dicho Batallón.

El día señalado es el jueves próximo; y los Sres. Sánchez y González, para que su obsequio sea completo, pondrán nuevos y bonitos cuadros. En verdad que el Batallón y la Junta deben estarles agradecidos.

—Después de pasar una temporada en Cáceres, ha marchado á Alcuéscar el maestro de aquella escuela pública de niños, D. Enrique Pájaro.

—Hoy se ha celebrado en la iglesia de Santiago una misa, costeada por la Sociedad de San Vicente de Paúl, por el alma del que en vida fué socio, D. Manuel Martínez Cuesta.

—A los dieciocho años de edad, ha fallecido ayer la señorita María Zubiaga, hija del acreditado comerciante de esta ciudad, D. Valentín.

Tanto á éste, como á la desconsolada madre de la finada, doña Gabriela Chaves, y en general á la familia toda, hacemos presente nuestro pésame.

A. DE MIRABAL

Cáceres 9 de Enero de 1906.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real privilegio de invención (patente número 27.701) del ortopédico de Madrid

DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Puerta del Sol, número 9, pral.

Han sido en tan gran número las personas chasqueadas con el resultado de los bragueros que encargaron á cierta casa y algunas veces creídos de que trataban con nosotros, que, con objeto de evitar se confundiera con el suyo nuestro crédito adquirido en los muchos años que llevamos ejerciendo la profesión, declaramos que siempre ha aparecido en nuestros anuncios y aparecerá en el sucesivo el nombre de *D. Jerónimo Farré Gamell*, y todos aquéllos en que no se mencione este nombre, sepáse que ninguna relación pueden tener con nuestra casa.

Además, es conveniente que las personas que necesitan adquirir algún aparato no solo exijan del ortopédico con quien traten el número de su patente de invención, sino que le pidan principalmente informes satisfactorios de personas verdaderas y respetables que antes lo hayan usado; y desde luego nosotros los ofrecemos tan cumplidos como es menester y puedan desear en todas las provincias de España.

Con nuestros aparatos de Real privilegio de invención completos y garantizados la contención completa y permanente de las hernias, sea cual fuese su volumen y antigüedad y por grandes que sean los esfuerzos de la tos ó del trabajo corporal. Con nuestro *tratamiento especial* curan además la mayoría de ellas.

Requerimos la presentación del enfermo, pues no puede construirse aparato alguno sin previo reconocimiento y examen de las condiciones anatómicas de las hernias. Servir un aparato que se pida por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sea de resortes que sin él, que se anuncie con el nombre de un autor español ó de un autor extranjero, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Pídase el folleto, y al enviarlo, gratis, se les dirá cuándo recibirá consultas en **BADAJOZ** el médico especialista, representante y auxiliar de dicho acreditado ortopédico. En Madrid, en su Gabinete, Puerta del Sol, número 9, pral.

Pedro Domecq, casa fundada

en 1730, Jerez de la Frontera. Sus vinos y cognacs de venta en los principales hoteles, fondas, casinos, restaurantes, ultramarinos, cafés y círculos.

Éxito seguro.—Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Boletín de Mercados

(BADAJOZ 9 DE ENERO)

Estado del tiempo

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:
A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida a 0° y referida al nivel del mar, 773.4.

17.5; mínima, 11.2; lluvia en milímetros, 0.0; agua evaporada en idem, 0.6.

La oferta y la demanda

Nuestro corresponsal en Nogales nos dice que en aquella ciudad hay ofertas de dos vagones de trigo blanco de Castilla á 60 reales fanega.

Mercados extremeños

BADAJOZ, 9.—Trigos rubios y cruches, de 56 á 58 reales fanega, según clase y peso; cebada, de 36 á 38; habas, de 52 á 54; garbanzos duros, de 70 á 90; finos, de 160 á 200, según tamaño y clase; avena, de 25 á 26.

las 100 libras; cebada, 40 reales fanega; habas mazaganas, 57; garbanzos superiores, 180; regulares, 120; medianos, 100; avena negra, 30; aceite, 50 reales arroba; vino blanco, 12; tinto, 12; vinagre de yema, 16; aguardiente anisado, 140; doble anís, 30 grados, 144; triple anís, 143; espíritu de 39 grados, 100; de 40, 100; refinado, 104.

Otros mercados

SEVILLA.—Trigo rubio, 57 á 58 reales fanega; blanco, 52 á 53; cebada extranjera, 31 á 32; habas tarragonas, 64 á 65; mazaganas, 58 á 60; pequeñas, 56 á 57; garbanzos superiores, 140; regulares, 125; medianos, 95 á 100; avena negra, 32; gris, 31; aceite, 46 reales arroba.

Ganados extremeños

NOGALES, 8.—Cerdos al destete, 52 reales cabeza; de seis meses, 130; de un año, 262; cebados, 52 reales arroba; carneros, 72 reales cabeza; ovejas, 56; borregos, 44; borras, 60.

SIEMPRE café de LA CUBANA

APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERIA. Piedras de molino de las mejores canteras de La Ferté y La Dordoña. Antonio Rivière. Madrid.

AGENDAS BAILLY - BAILLIERE É HIJOS. MEMORANDUM, BUFETE, CULINARIA, MÉDICA. Ilustración con personajes sosteniendo libros.

Esquelas de Defunción. SE RECIBEN. Todos los días, hasta las dos de la madrugada. BADAJOZ

Arado Rud Sack marca DP6N. Cultivador Planet. Alberto Ahles & C.ª. DEPÓSITO, SAN BLAS, 5, BADAJOZ.

COLEGIO DEL CARMEN. DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. DIRECTOR: D. JOSE LOPEZ PRUDENCIO. VICEDIRECTOR: D. JESUS RINCON JIMENEZ.

MADRE DE DIOS. ALMACENES DE MADERAS y fábrica de aserrallas, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día.

MORGAN Y ELLIOT. MADRID. Grandes Depósitos de Maquinaria. Calderas acuotubulares de BABCOCK Y WILCOX.

Papel de envolver 2 pesetas la arroba en la imprenta de este periódico.

AGUA DE Azahar MARCA LA GIRALDA. ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON EXITO SEGURO TODOS LOS DOLORS NERVIOSOS Y DEL CORAZON.

Colegio de San José. DIRIGIDO POR LOS Padres de la Compañía de Jesús Villafranca de los Barros BADAJOZ. Academia Politécnica FUNDADA EN 1899.

Se vende una miera de paja. LA PUREZA. Salazón y fabricación esmerada de toda clase de embutidos de cerdo.

Manuel Terrón BADAJOZ. Calle de San Pedro Alcántara (antes Mesones) Establecimiento de Embutidos. Alfredo Villanueva Linares.

AMA DE CRIA. Se ofrece una, llamada Luisa dos Dolores (portuguesa), de dieciocho años de edad, leche primeriza, en Elvas, Baço do Rato.

Casullas y ornamento de Iglesias.—Gran surtido.—Precios módicos. Antonio Doncel. S. Juan, 11. Banco Hipotecario de España. Préstamos hipotecarios amortizables con interés anual de 4.25 por 100.